

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Агаджанян Лианы Алексеевны  
на тему: «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные аспекты  
развития (середина XIX – начало XXI века)»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

В истории многонационального российского государства, в формировании атмосферы взаимопонимания и толерантного отношения друг к другу населяющих его народов, особое место занимают современные мигрантские общины. Исследование факторов их этнокультурной адаптации к полиэтничной среде отдельного региона представляется новым и весьма актуальным направлением в этнологической науке.

Диссертация Л.А.Агаджанян посвящена изучению армянской общины, существующей в г. Самаре с середины XIX века и активно развивающейся в последние десятилетия.

Во Введении обоснована актуальность темы, определены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, цели и задачи, охарактеризована степень разработанности проблемы и источниковедческая база диссертации, раскрыты методология, научная новизна и практическая значимость работы, сформулированы выносимые на защиту положения. Здесь автор демонстрирует компетентное владение историографическим материалом и методологическими подходами.

Четкая, логичная структура диссертации полностью соответствует обозначенным во Введении целям и задачам.

В первой главе «История армянской общины в г. Самара (середина XIX – начало XXI в.)» рассматриваются процессы формирования и развития армянской общины в г. Самара в указанный период.

Во второй главе «Этнокультурная характеристика армянской общины Самары: традиции и новации» детально анализируются элементы традиционной армянской культуры (материальный быт, семейно-обрядовые и календарно-обрядовые комплексы) как маркеры этнокультурной идентичности, их развитие в современности; показана значимость локальных различий в этнической культуре армян.

В третьей главе «Общественно-религиозная жизнь самарских армян» диссертантка рассматривает процессы религиозной и общественной жизни армянской общины г. Самары, в том числе национально-культурное движение с конца 80-х гг. XX века до начала XXI века, процессы внутривнутриэтнического взаимодействия армян посредством сети Интернет.

Методом ретроспективного анализа автором диссертации представлена 25-летняя история развития армянских общественных организаций (Самарская областная общественная организация «Армянская Община», «Союз Армян России» по Самарской области, «Самарская городская Армянская национально-культурная автономия «Наири», «Армянское Общество Взаимопомощи»), определена их роль в жизни армянского общества вне страны исхода. Подробно описываются цели, задачи, программы, воплощаемые ими в полиэтничной среде региона.



Основательная теоретическая и источниковедческая база исследования позволили Л.А.Агаджанян сделать обоснованные выводы, представленные в Заключение работы. Отрадно отметить, что целый ряд источников, в их числе – полевой материал автора, впервые введен в научный оборот.

На протяжении всей работы Л.А.Агаджанян демонстрирует свои профессиональные навыки этнографа-исследователя, хорошо владеющего родным (разговорным) языком и методами полевой работы.

Выводы и положения диссертационного исследования прошли достаточную апробацию, об этом свидетельствует список опубликованных авторских работ, состоящий из 17 единиц, в том числе 4 – в ведущих рецензируемых журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России.

При всех положительных характеристиках диссертационного исследования Л.А.Агаджанян, по некоторым аспектам работы, на наш взгляд, следует высказать замечание. В третьей главе автор рассматривает вопросы этноконфессиональной идентичности армян, при этом за рамками исследования диссертанта остаются общие характеристики Армяно-Григорианской церкви – каноны, догматы, таинства и обряды; проявления народного благочестия, степень религиозности представителей армяно-григорианской общины.

Данные замечания носят рекомендательный характер для будущих исследований Л.А.Агаджанян и не имеют принципиального значения при оценке рецензируемой научной работы.

Автореферат и опубликованные автором работы отражают основное содержание диссертации.

Диссертация «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные аспекты развития (середина XIX – начало XXI века)» является законченным самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, имеющим научно-теоретическую и практическую значимость. Работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Лиана Алексеевна Агаджанян заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Автор отзыва: кандидат исторических наук, доцент Ведерникова Тамара Ивановна; доцент кафедры теории и истории культуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный институт культуры», 443100, г. Самара, ул. Фрунзе, д. 167.

Тел.: раб. 8 (846) 3332225; сот. 89608321468

E-mail: vti53@mail.ru

Канд.ист.наук, доцент

Т.И.Ведерникова

20/6 г.